

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ,
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣ-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлѣній.



№

74

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ въ лоткахъ на
домъ въ Петрозаводскѣ, привлажается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Городская хроника. Изъявление благодарности.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Озвѣщенія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. Николаевъ. Ялта. С.-Петербургъ. Новая-Ладога.—Олонецкая яздотись: Пожертвованія. Лотереи. Движеніе православного народонаселенія въ Олонецкой губерніи. Поиски желѣзныхъ рудъ въ Повѣнѣцкомъ уѣзда. Экспедиція сибирской язвы. Торговыя цѣны. Пароходство. Судоходство. Материалы для этнографии.—Судебная хроника.—Иностранная извѣстія. Германія. Франція. Швеція. Частное объявление. О чистѣ больныхъ. Пріѣхавши и выѣхавши. Метеорологическія наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О распространеніи дѣйствія ст. 64 уст. о воин. пов. на штурманскихъ помощниковъ, имѣющихъ аттестаты на это званіе и представившихъ удостовѣреніе объ исполненіи или сопряженнѣй съ лоцманскимъ званіемъ обязанности.

Государственный Совѣтъ, въ особомъ присутствіи о воинской повинности, разсмотрѣвъ представленіе управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ о распространеніи дѣйствія ст. 64 устава о воинской повинности на лицъ, принадлежащихъ къ установленнымъ правительству обществамъ лоцмановъ внутреннихъ водяныхъ сообщеній, дѣйствительно исполняющихъ соединенные съ лоцманскимъ званіемъ обязанности, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ управляющаго министерствомъ, мнѣніемъ положилъ: разъяснить, что дѣйствіе ст. 64 устава о воинской повинности распространяется и на штурманскихъ помощниковъ, имѣющихъ установленные аттестаты на это званіе и представившихъ надлежащее удостовѣреніе объ исполненіи ими сопряженныхъ съ онымъ обязанностей (Выс. утв. 23-го июля 1874 г. мнѣн. Госуд. Сов.).

Его Императорское Величество, 20 августа 1874 года, изложенное мнѣніе Государственного Совѣта Высочайше утвердить соизволить и повелѣть исполнить.

Объ изынѣїи корпуса жандармовъ отъ разрѣшнія носить бороды,

Государь Императоръ, 29-го минувшаго августа, Высочайше повелѣть соизволить изъять отъ разрѣшнія носить бороды корпусъ жандармовъ.

Въ № 75 „Собраниія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшее повелѣніе: О сформированіи Башкирского эскадрона.

II. Высочайшее утвержденіе положенія комитета министровъ: 1) Объ измѣненіи устава боярѣнни наследниковъ князя Бло-сельскаго—Бѣлозерскаго въ С.-Петербургѣ. 2) Объ учрежденіи и уставѣ товарищества Гавриловской фабрики писчебумажной массы.

III. Высочайшее утвержденіе положенія военного губернатора: 1) О сокращеніи штатаго состава военно-окружныхъ штабовъ Визен-скаго и Варшавскаго военныхъ округовъ. 2) Объ открытии лазарета при Одесской уѣздной командѣ.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНата.

Въ губернскомъ правлениі получены указы правительствующаго сената.

Отъ 31-го августа. Съ приложениемъ почтовой конвенціи, заключенной между Россіею и Австро-Венгриею 9—21 мая 1873 года.

Означенный указъ напечатанъ въ № 75 „Собраниія узаконеній и распоряженій правительства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

22-го августа 1874 г.

1. Присуждены решением палаты гражданского и уголовного суда ко взысканию въ Петрозаводской уѣзди земской управы 202 р. 90 коп., за помѣщеніе въ домъ городского общества арестуемыхъ по приговорамъ мировыхъ судей,— обращаются на пополненіе недоимки на уѣздныя земскія потребности, чи- слящейся за городомъ.

2. Оставается безъ послѣдствій ходатайство крестьянина Монеева, о производствѣ съ нимъ разсчета за поставленія для городскихъ надобностей дрова.

3. Оставается безъ послѣдствій ходатайство купца Фогель, о простояніи взысканія съ него денегъ за стоянку его нарочодъ у общественной пристани.

4. Утверждены торги, на которыхъ исправленія дорожныхъ участковъ остались: за крестьяниномъ Алешинымъ — по С.-Петербургскому тракту за 110 руб.; мѣщаниномъ Андроновымъ — по Вытегорскому тракту, за 194 р. и Лососинскому за 74 р.; но съѣмъ, чтобы исправленія дорогъ были произведены весною 1875 г.

5. Исключены съ разныхъ лицъ недоимки, за содержание огородовъ, по разнымъ случа- ямъ.

6. Для опѣки домовъ и лавокъ умершаго купца Трофимова назначены гласные: Е. К. Софушкинъ и И. А. Семкинъ.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

3-го сентября 1874 г.

1. Членъ городской управы В. С. Сергеевъ и гласные И. Я. Шукманъ и И. Н. Макаровъ назначены находиться депутатами отъ города при обходѣ земельныхъ границъ Павловской дачи.

2. Для ночныхъ карауловъ по городу, съ 15 сентября по 1-е апрѣля, предположено нанять шесть караульныхъ, съ платою по 5 р. въ мѣсяцъ каждому.

3. Определенъ сборъ въ пользу города: со свидѣтельствомъ купеческихъ 25% и со всѣхъ прочихъ торговыхъ свидѣтельствомъ и биле-

томъ 10% съ язвинной пошлины; съ патентомъ же выдаваемыхъ на заводы для выѣлки напитковъ и изѣлъ иль спирта или вина, а равно на содержащимъ въ городѣ заведенія для продажи питетъ, назначено 20% съ патентного сбора, взимаемаго въ пользу казны. За симъ, вѣдь существованія доселъ сборы въ пользу города съ торговцевъ и промышленниковъ — отменяются.

4. Рассмотрѣны и утверждены торговый производство на разныя хозяйственныя городскія статьи.

5. Поручено городской управѣ произвести торги на отдачу съ подряда расчистки дороги, въ ширину на 30 саж., по почтовому Архангельскому тракту, пролегающему по городской землѣ.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Объявляется благодарность губернского начальства крестьянину Петрозаводского уѣзда, Острѣчинской волости, дер. Торженоль, Михаилу Егорову Кондроеву за то, что, при проѣздѣ 29-го апрѣля сего года, судебнаго слѣдователя Онгирскаго и Острѣчинскаго волостнаго старшины Егорова по дѣламъ службы рѣкою Ивиною, на плоту, онъ, Кондроевъ, въ виду предстоявшей опасности отъ пороговъ, чрезъ которые должны были плыть означенныя лица, опустившись съ плота въ воду, вынесъ ихъ на берегъ.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

12-го сентябрь, оберъ-офицерскій сынъ Николай Ефремовъ, согласно его прошенію, определенъ въ штатъ губернскаго правленія, въ число канцелярскихъ служителей.

Объявленія.

Олонецкое губернское правленіе публикуетъ, о считаніи недѣйствительнымъ указа объ отставкѣ унтеръ-офицера Степана Егорова, выданного окружнымъ генераломъ 3 округа внутренней стражи 1-го января 1861 г. за № 184, указъ этотъ будучи взятъ отъ Егорова чиновникомъ Калитою приобщенъ къ дѣлу о ложномъ извѣстѣ на помѣщика Герольда, которое комиссіею, назначеною въ

С.-Петербургской управѣ благочинія для разбора дѣлъ и книгъ полицейскаго архива, уничтожено.

Розыски.

Проживающій Каргопольскаго уѣзда, въ Лодыгинской волости, отставной рядовой Гаврило Федоровъ Шабровъ, утерялъ паспортъ обѣ отставкѣ, отъ 31-го декабря 1866 года за № 777, выданный ему изъ сборной команды неспособныхъ 1-й статьи при Архангельскомъ губернскомъ баталіонѣ. О розысканіи котораго симъ публикуется.

Торги.

По распоряженію Новгородскаго особаго о земскихъ повинностяхъ присутствія въ соединенномъ присутствіи, Новгородской казен-ной палаты и особаго о земскихъ повинностяхъ присутствія 20 октября 1874 г., назначено произвести торги, съ узаконенною персторжкою, на поставку съ 1-го января 1875 по 1-е января 1878 года: а) для Новгородскаго исправительного арестантскаго отдѣленія, въ городѣ Новгородѣ, дровъ трехполѣнныхъ до 150 саж., свѣчей до 4 п. 20 ф., керосину до 27 пуд. и свѣтильни до 20 арш.; б) для пересыльной тюрьмы при Чудовской станціи Николаевской желѣзной дороги дровъ трехполѣнныхъ до 14 саж., керосина 8 пуд., свѣтильни 5 арш., фителя 50 зол. и стеколь для лампъ 8 штукъ, и в) для проходящихъ войскъ по Старорусскому и Новгородскому уѣздамъ при слѣдованіи въ лагерь и обратно дровъ трехполѣнныхъ на станціяхъ: Буреги до 3 саж., Шимской до 4 саж., Боркахъ до 4 саж., Новгородѣ до 5 саж., Подберезѣ до 9 саж., Спасской Полисти до 10 саж., Чудовѣ до 15 саж., Померанѣ до 10 саж. и Рябовѣ до 10 саж. въ каждый годъ. Желающіе принять на себя поставку означенныхъ материаловъ могутъ торговаться или на всю поставку вообще, или по частямъ, отдельно для каждой; неимѣющіе же возможности явиться лично на торги, могутъ присыпать запечатанныя объявленія по установленной формѣ. Въ обоихъ сихъ случаяхъ торговцы должны представить залогъ на третью часть подрядной суммы. Кондиціи можно видѣть въ Новгородской казеной палатѣ и въ канцелярии г. Новгородскаго губернатора въ 4 столѣ.

За вице-губернатора,

старший советникъ Башинский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествие Высочайшихъ Особъ.

НИКОЛАЕВЪ. Въ „Никол. Вѣстн.“ сообщають следующія подробности о пребываніи Государя Императора въ Николаевѣ:

Послѣ приема во Дворцѣ, Его Величество имѣли счастіе быть представленными плававшемъ командиромъ и военнымъ губернаторомъ, головы и представители всѣхъ пригородовъ Николаева; затѣмъ Государь Императоръ, выйдя на крыльцо, чтобы отиравтися въ соборъ, изволилъ подойти къ севастопольскимъ инвалидамъ и, проходя по фронту, милостиво говорилъ съ некоторыми георгиевскими кавалерами.

Осматривая адмиралтейство, Государь Императоръ около четверти часа наблюдалъ работы въ броненосной мастерской, механизмы, станки и краны которой въ этотъ день были первый разъ пущены въ дѣйствіе. Въ одномъ изъ отдѣленій образцовой камеры Его Величество обратилъ внимание на занимавшихся здѣсь учениковъ старшаго класса портовой ремесленной школы, поступившихъ въ адмиралтейство для продолженія теоретического и практическаго изученія разныхъ мастерствъ.

На возвратномъ пути изъ школы грамотности, проѣзжая мимо экипажескихъ казармъ, на бульварахъ которыхъ были выстроены низкие чины Черноморскихъ экипажей, провожавши Его Величество громкимъ одушевленнымъ „ура“, Государь Императоръ изволилъ остановиться озло открытою наканунѣ памятника матросу Игнатию Шевченко и, выйдя изъ экипажа, подробно осмотрѣть этотъ памятникъ. Затѣмъ возвращаясь во Дворецъ, Его Величество изволилъ объѣхать вокругъ памятника адмирала Грейга и проѣхать шагомъ по средней аллее бульвара.

Въ Синскѣ въ числѣ николаевскихъ жителей, провожавшихъ Его Императорское Величество, на пристани находилось около 3.000 воспитанниковъ и воспитаницъ учебныхъ заведеній, расположившихся въ линію отъ крыльца Синскаго морскаго собрания до красиваго павильона, устроенного городомъ и прекрасно убранного зеленою и цветами.

Ялта. Въ той же газетѣ помещено слѣдующее описание встречи Государыни Импе-

ратора 26-го августа и Государя Императора 28-го августа въ Ялте. Ко времени приѣзда Государыни Императрицы городъ возвдвигъ на пути приѣза великолѣпныя триумфальные ворота изъ зелени. У воротъ этихъ Ея Величество остановилась и благосклонно принялъ хлѣбъ-солъ отъ представителя горожанъ. Вечеромъ Ялта праздновала приѣздъ Еи Величества роскошною иллюминациею.

28-го числа, въ половинѣ 12 часа, на Ялтинскомъ рейдѣ показалась Императорская яхта „Ливадія“. Въ это время массы народа, войско и конвойные казаки уже стояли на мѣстахъ въ ожиданіи Государя Императора. Нѣсколько минутъ спустя яхта, подошедши довольно близко къ берегу, остановилась, и въ ту же минуту былъ спущенъ катеръ, на которомъ изволилъ прибыть къ богато разукрашенному павильону на пристани Государь. Здѣсь Его Величество встрѣченъ былъ представителями власти различныхъ вѣдомствъ, хорами музыки, войсками и народомъ, выражавшими свою искреннюю преданность и любовь криками „ура“. Ровно въ полдень Государь Императоръ отѣхалъ въ Ливадію, сопровождаемый верховыми казаками. Всѣль за этимъ на рейдѣ пришло нѣсколько паровыхъ военныхъ судовъ, и началась чрезвычайная дѣятельность какъ на водѣ, такъ и на суши.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Яхта Государя Наслѣдника Цесаревича. Новая яхта Государя Наслѣдника Цесаревича благоподуично прибыла въ Кронштадтъ изъ Англіи въ пятницу, 6-го сентября, въ 2 часа пополудни. Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великая Княгиня Цесаревна изволили, по словамъ „Кронштадтскаго Вѣстника“, сами встрѣтить яхту „Царевна“, прибывъ для этого изъ Петергофа на паровой яхтѣ „Славянка“. Яхта „Славянка“ вышла изъ Петергофа въ 1 часъ и въ три четверти втораго подошла къ военному углу, подъ брейдъ-вымпеломъ Государя Наслѣдника Цесаревича. На яхтѣ находились: Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великая Княгиня Цесаревна и въ свитѣ—фрейлина Ея Высочества графиня А. А. Апраксина, гофмаршаль генералъ В. В. Зиновьевъ и адъютантъ ротмистръ В. Д. Мартыновъ. У военного угла яхту ожидалъ винтовой пароходикъ „Колдуничъ“ съ баржею главнаго командира, которая тотчасъ же отѣлилась отъ борта и подъ флагомъ главнаго командира направилась къ яхтѣ „Славянка“. Приплѣвъ съ барже линѣ, находившихся на ней, яхта „Славянка“ продолжала путь на Малый рейдъ, причемъ главный командиръ порта подалъ

Его Императорскому Высочеству рапортъ о состояніи войскъ и города. Погода стояла тихая, теплая и пасмурная, съ туманомъ, который во временемъ обрывался въ мелкій дождь. Яхта „Славянка“ имѣла среднимъ ходомъ и, выйдя на Большой рейдъ за линію передовыхъ укрѣплений, вовсе остановила ходъ, поджидая новую яхту, которая ровно въ 2 часа подошла ко входу на Большой рейдъ. Приближаясь къ „Славянкѣ“, на новой яхтѣ подняты были позывные вимпела, которые были опущены какъ только на яхтѣ Его Высочества поднять былъ отвѣтъ. Яхта „Царевна“, въ 200 фут. длины, смотрѣла легкимъ морскимъ крейсеромъ, способнымъ вынести всякую погоду въ морѣ, и въ то же время замѣчательнымъ по красотѣ паружныхъ очертаній, линіи борта и посадкѣ въ водѣ. Высокий рангоутъ яхты, безъ рей, имѣлъ довольно внушительный, чисто морской видъ, показывающій, что яхта можетъ разсчитывать на хороший ходъ не только подъ парами, но и подъ парусами. Постепенно останавливая ходъ, яхта „Царевна“ остановилась у борта „Славянки“, команда на ней выстроилась во фронтъ, въ ожиданіи прибытия Августѣшаго Владѣтеля. Какъ только она остановилась, отъ борта яхты „Славянка“ отѣлилась баржа съ Ихъ Императорскими Высочествами и сопровождавшими ихъ лицами и направилась къ трапу новой яхты. Ихъ Высочества вышли на яхту, на которой тотчасъ же поднять былъ брейдъ-вымпелъ Государя Наслѣдника, и начался подробный ея осмотръ, продолжавшійся болѣе часа. Во все это время обѣ яхты и пароходъ „Колдуничъ“ оставались неподвижными у входа на Большой рейдъ.

Въ 3 часа 30 минутъ, на яхтѣ „Царевна“ дали ходъ машины и она направилась на Малый рейдъ съ баржею главнаго командира на буссирѣ. За нею следовали яхта „Славянка“ и пароходъ „Колдуничъ“. У военного угла Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ простился съ главнымъ командиромъ и сопровождавшими Его лицами и яхта „Царевна“ направилась въ Петергофъ. Главный командиръ возвратился на пароходъ „Колдуничъ“, который тотчасъ же направился въ гавань, а яхта „Славянка“ направилась въ Петербургъ.

Въ субботу утромъ, новая яхта „Царевна“ возвратилась изъ Петергофа въ Кронштадтъ и вошла въ гавань для осмотра и начавшагося некоторыхъ запасовъ.

НОВАЯ ЛАДОГА. Сельско-хозяйственная и промышленная выставка. Въ „Сб. Вѣд.“ сообщаютъ изъ Новой Ладоги, что 26-го августа, въ 12 часовъ дня, въ присутствии исправника, представителей земства и немногочисленной публики, тамъ открыта

сельско-хозяйственная и промышленная выставка, устроенная уезднымъ земствою. Цѣль выставки—наглядное знакомление, какъ съ производительностью, такъ и промышленностью уѣзда во всѣхъ ихъ видахъ. Выставка,—устроенная частію на открытомъ воздухѣ, на берегу старого Петрозаводского канала, частію въ домѣ министерства путей сообщенія, стоявшаго прежде бѣзъ употребленія на каналѣ,—не можетъ быть, однако, названа удачной. Экспонентовъ явилось немного и предметовъ на выставкѣ очень мало.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія. Въ пользу Петрозаводской Маринской женской гимназіи поступили пожертвованія: отъ Вытегорскаго 1-й гильдіи купца В. М. Матвеева 100 р., отъ Петрозаводскаго купца И. С. Силиверстова 15 р., крестьянина села „Вознесенъ“ Домонова 3 р., крестьянина Острѣчинской волости, селенія Лады Ивана Федоровича Кипрушкина и довѣренного потомственныхъ почетныхъ гражданъ Берединковыхъ Федора Васильевича Шайтанова по 25 р. отъ каждого.

Доводя обѣ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, попечительный совѣтъ гимназіи объявляетъ жертвователямъ свою искреннюю благодарность.

Лотереи. Въ пользу Маринской женской гимназіи, Николаевскаго Дѣтскаго пріюта и Петрозаводскаго Благотворительного Общества, будуть разыграны три лотереи, для которыхъ разныи веци и деньги пожертвованы благотворительными особами.

Всѣхъ вообще выигрышъ 68. Подробный списокъ выигрышъ напечатанъ въ № 42 Од. Губ. Вѣд. 1874 г.

Цѣна билета 1 р.

Билеты продаются: въ г. Петрозаводскѣ — у г. полиціймейстера, въ уѣздныхъ городахъ — у гг. уѣздныхъ исправниковъ (1).

Движеніе православнаго народонаселенія въ Олонецкой губерніи за 1873 годъ. (См. № 71 и 72 Од. Губ. Вѣд.). III. Распределеніе числа родившихся по численности и плодовитости рожденій.

	Родилось	Въ томъ чи- вообще.	слѣдъ двойн.	
	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.
Январь	32	31	—	—
Февраль	35	35	—	—
Мартъ	29	37	—	2
Апрѣль	27	33	—	—
Май	35	35	3	3
Июнь	36	32	2	2
Июль	35	33	1	1
Августъ	27	29	1	1
Сентябрь	29	36	1	1
Октябрь	30	30	—	—
Ноябрь	29	27	—	—
Декабрь	21	29	1	1
Итого	365	387	9	11

	Въ уѣздахъ:			
Январь	497	472	17	15
Февраль	553	484	16	24
Мартъ	646	600	37	27
Апрѣль	604	538	22	24
Май	628	624	39	25
Июнь	687	640	13	11
Июль	788	693	33	21
Августъ	680	683	18	18
Сентябрь	542	508	14	14
Октябрь	585	554	12	14
Ноябрь	545	541	6	20
Декабрь	414	430	7	15
Итого	7169	6767	234	228

Наибольшее число родившихся въ городахъ было въ февралѣ, мартѣ, апрѣль, маѣ, іюнѣ, іюлѣ, сентябрѣ и октябрѣ; въ уѣздахъ—февралѣ, мартѣ, апрѣль, маѣ, іюнѣ, іюлѣ, августѣ и октябрѣ. На долю января, февраля и декабря, какъ въ городахъ, такъ и въ уѣздахъ, выпало наименьшее число рожденій.

Плодовитость рожденій (двойнями) относится къ общему числу рожденій:

на сто родившихся мальчиковъ и девочекъ въ городахъ приходится рожденій двойнями 1.33%, а въ уѣздахъ 1.65%.

Рожденій тройнями было три—въ уѣздахъ:				
въ февралѣ	1	м.	2	д.
мартѣ	1	м.	1	2
маѣ	2	м.	1	1

Поиски желѣзныхъ рудъ въ Повѣнѣцкомъ уѣзда. 11-го сентября довѣренный Фридрихстамскаго первостатейнаго купца Павла Шрейбера, крестьянинъ Василій Родионовъ, заявилъ Повѣнѣцкому уѣздному полицейскому управлению, что онъ, съ партіею

рабочихъ, Мяндусельской волости, въ 1½ вер. отъ дер. Койкары къ востоку, въ урочищѣ „Пранкинъ-маги“, открылъ мѣсторожденіе желѣзного блеска, въ сланцевой породѣ.

— Довѣренный потомственного почетнаго гражданина Александра Красильникова, Нолинскій мѣщанинъ Корнилій Лихачевъ, 7-го сентября, подалъ въ полицейское управление 39 объявлений объ открытыхъ изъ мѣсторожденіяхъ деревной желѣзной руды, въ Даниловской волости, по руслу реки Выта и по берегамъ ея: а) отъ селенія Данилова, вверхъ по течению, въ 1/2, 1, 1½, 2, 2½, 3, 3½, 5, 6, 6½ и 7 верстахъ; б) отъ селенія Данилова, внизъ по течению, въ 1, 2, 3, 4, 4½, 5, 6, 7, 8 и 9 верстахъ; в) отъ селенія Корелборскаго, вверхъ по течению, въ 1, 2 и 3 верстахъ, и при самомъ селеніи.

Эпидемія сибирской язвы. Съ 15 августа по 1 сентября 1874 года.

	Оставилъ	Заболѣло	Въздоров.	Осталось.
a) На людяхъ	—	—	—	—
Олонецкій уѣздъ	4	4	—	—
b) На скотѣ.	—	—	—	—
Вытегорскій уѣздъ:	—	—	—	—
лопадей	2	2	—	—
коровъ	1	1	—	—
Пудожскій уѣздъ:	—	—	—	—
лопадей	1	1	—	—
Итого лопадей	2	1	2	1
коровъ	—	1	—	1

Торговые цѣны въ г. Петрозаводскѣ. (Съ 12-го по 19-е сентября 1874 г.). Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 30 коп. до 7 руб. 60 к.; крупъ пшеничныхъ четверть 15—18 руб.; гречневыхъ четверть отъ 11 р. до 12 руб.; мяса свѣжаго пудъ отъ 3 руб. до 4 р.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 40 к. до 4 р. 60 к.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. Въ понедѣльникъ, 16 сентября, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился въ г. Повѣнѣцъ.

— Во вторникъ, 17 сентября, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царница*; отправился обратно въ четвергъ, 19-го числа.

— Въ четвергъ, 19 сентября, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно въ субботу, 21-го числа.

— 18-го сентября, въ четвергъ, пароходъ *Повѣнцъ*, отправился въ г. Новѣнцъ.

Судоходство. Г. Петрозаводскъ. Прибыло съ 12 по 19 сентября 2 судна и 3 соймы; выбыло 2 судна и 1 сойма; осталось 2 судна и 3 соймы.

Материалы для Этнографіи.

Молитва преподобному Сисиню. Заклинательная молитва священно-мученика Кипріана. Заговоры. Корелы. Сѣверные сказанія о лембояхъ и удѣльницахъ. Бергаулы.

(*Извѣстія Императорскаго Общества Любителей естествознанія, антропологии и этнографии. Т. XIII, выпускъ 1-й.*)

Въ «Трудахъ Этнографического Отдѣла Общества» помѣщенныхъ въ настоящемъ выпуске, находится, между прочимъ, статья, касающаяся Олонецкаго края, читанная въ засѣданіи секретаремъ Отдѣла Е. В. Барсовымъ.

I. *Обзоръ этнографическихъ данныхъ, помѣщенныхъ въ разныхъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ за 1873 годъ.* Авторъ, цитируя напечатанный въ Олон. Губ. Вѣд.: «Молитву преподобному Сисиню о 12 дочеряхъ Иродовыхъ», «Заклинательную молитву священно-мученика Кипріана», «Заговоръ отъ порѣза» и «Заговоръ для властей», — говоритъ: «Материалы не новые, но тѣмъ не менѣе не лишены нѣкотораго значенія въ научномъ отношеніи. Въ молитвѣ Сисиню дочери Ирода называютъ себя иными именами, чѣмъ въ другихъ подобныхъ спискахъ. Такъ Унея здѣсь величается *Пухлій*. Заклинательная молитва Кипріана есть произведение какого-нибудь вѣдуна, который, обратившись въ христіанство, рѣшился дѣйствовать, именемъ его, ко благу людей противъ всевозможной порчи и изыческаго волшебства. Заговоръ отъ порѣза — небольшой и носить на себѣ печать эпического склада, хотя и обращенъ къ Владычицѣ — Богородицѣ. Заговоръ для властей любопытенъ въ томъ отношеніи, что крестьянинъ подступаетъ ко власти въ сопровожденіи Георгія на конѣ и Михаила архангела съ прапоромъ.»

Указывая на статью Губ. Вѣд. «Корель, его бытъ и занятія», авторъ приводитъ поговорку: *Корелу на сѣть природа не терпитъ* и объясняетъ, что этой поговоркой выра-

жается то, что русская колонизация, идущая по берегамъ озеръ и рекъ, оттиснула кореловъ или на бесплодный горный кряжъ, или въ дикие новѣнцкие мхи и болота. «Въ характерѣ кореловъ есть упрямство, устойчивость въ нравахъ, нелегко поддающаяся чужому влиянию, что также подмѣчено въ поговоркѣ, которой дразнятъ кореловъ: *корела, корела, три юда юръла, а не выпоръла*. Въ корельскихъ деревняхъ Новѣнцкаго уѣзда донынѣ въ величайшемъ употребленіи обрядъ *«прощенія»*. Всякой малѣйшей, какъ и всякой величайшей неудачѣ или немочи тотчасъ же прискивается причина въ кругу согрѣшений предъ столомъ, печкой, веретеномъ, рукомойникомъ, хлѣбомъ и т. п., и потерпѣвшая неудачу тотчасъ спѣшить къ тому или другому изъ этихъ предметовъ и говорить: «*прости меня, печенька, рукомойничекъ*» и т. п. Неудивительно, что вполнѣ правдива о нихъ пословица: «*въ лѣсьяхъ живутъ, такъ плю и поклоняются*».

II. *Сѣверные сказанія о лембояхъ и удѣльницахъ* (*). Находясь въ непрерывной и неустанной борьбѣ со стихіями суровой природы, не вѣдая силъ и законовъ ея явлений, страдный сѣверный крестьянинъ живеть подъ воздействиемъ страхований другодольныхъ. Едва ли гдѣ до нынѣ эпическое міросозерцаніе имѣть такое широкое, всевластное жизненное значеніе, какъ въ предѣлахъ этого края. Въ силахъ и явленіяхъ природы жители его до нынѣ видять и ощущаютъ дѣйствія живыхъ существъ другаго міра. Туманъ демонологіи облегаетъ жизнь народа и отравляетъ его покойныя минуты. Надъ страдой крестьянства высится еще болѣе тяжкая страда нравственная. Всюду преслѣдуетъ его нечистая сила: въ горахъ, лѣсахъ, мхахъ и болотахъ; она гонится за нимъ въ полѣ, озерѣ и морѣ; она встрѣчаетъ ее въ подовинѣ, на дворѣ и у себя дома; она сидѣтъ наконецъ за его столомъ и ждетъ, когда онъ сидѣтъ и немытыми руками возьметъ кусокъ или ложку и будетъ есть безъ благословенія. Поднимется ли и завоетъ вахоръ — то воестъ и бушуетъ она, нечистая сила; высихаетъ ли рѣчка, возволнуется ли озеро, треснутъ ли ущелья каменисты — это она прирѣтъ или борется, — нечистая сила. Вотъ одержать человѣка разныя боли и недуги, — это приманилось или сліялось, это она нечистая сила или хватаетъ, или студить, или разжигаетъ тѣло человѣка.

Такое жизненное и всевластное значеніе этой другодольной силы показываетъ, что изученіе народныхъ демоносказаний предста-

вляетъ не одинъ только научный интересъ, но имѣть и практическую важность для народнаго образования.

Сѣверные народныя сказанія о происхожденіи демонической силы гностико-манихейскаго происхожденія. Они проникли къ намъ съ богомильской новѣсти — о зачатіи неба и земли и тѣмъ легче усвоены народомъ, чѣмъ больше отвѣчали его дуалистическому міровоззрѣнію. Если въ рукописяхъ передаются они съ риторскими распространеніями и узорами, то въ живыхъ народныхъ пересказахъ они обнаруживаютъ эпический характеръ.

Было время, когда не было ни земли, ни неба, а была одна вода. И спустился Саваофъ на землю и спросилъ: *кто здѣсь?* И откликнулся сатана и рекъ: *я здѣсь*. И спросилъ Саваофъ сатану: — Есть ли тѣмъ земля, не видаль ли?

— Есть на днѣ моря, отвѣчалъ сатана.

— Сходи же на дно моря и достань земли.

Обернулся сатана гоголемъ, вырнулся на дно морское и въ ротъ земли напихалъ. Но поколь оттолъ воздымался, водой размыло землю и онъ вынырнулъ и съ чѣмъ.

Саваофъ послалъ его другожды. Но и на другой разъ тоже случилось. Стыдно стало сатанѣ, а Саваофъ его укоряетъ и говоритъ: *«немощенъ, братъ, ты»*. — Иди въ третій разъ, да вотъ на днѣ морскомъ увидишь икону — дѣву съ младенцемъ, на камени стоящу: благословись у младенца и тогда возьми земли.

Нырнуль сатана въ третій разъ, сѣѣль такъ, какъ велѣлъ ему Саваофъ и принесъ земли. Взяль Саваофъ эту землю и разсыпалъ въ восточную сторону и стала чудная, прекрасная земля. И спросилъ Саваофъ сатану: *«вся ли тутъ земля?»* Всѧ, сказаъ сатана, — а самъ держитъ частицу за щекой. А земля за щекой стала рости — прибывать, и щеку стало раздувать. Видѣть сатана, что не обмануть ему Саваофу, взяль да разсыпалъ ту землю въ сѣверную сторону и стала тутъ земля *голодная, каменистая и незаселенная*.

И задумалъ Саваофъ создать себѣ полки воиновъ, даъ сатанѣ молотъ въ руки и велѣлъ бить въ каменную гору правой рукой, а самъ пошелъ на востокъ рай насаждать. Боговъ товарищъ началъ молотомъ изъ каменя бить, изъ каменіи воины свѣты начали высакивать, да на востокѣ Богу кланяться; былъ до того, что рука устала; по пробовалъ бить лѣвой рукой. Лишь только ударилъ, выскоцилъ черный чертъ, да и поклонился молотобойцу. Сѣѣнуть сатана въ чечѣнь дѣло, да и давай зѣной рукой колотить; до того близъ, что чуть-чуть со смот-

(*) Статья эта читана секретаремъ этнографического отдѣла Е. В. Барсовымъ въ засѣданіи 1-го ноября 1873 года.

змы иolkама не сравнялся. Той порой Саваофъ дѣло свое сдѣлалъ и пришелъ къ сатанѣ. Пришелъ и видитъ дѣло влохъ. Что дѣлать? Взялъ скорѣй зааминилъ. Пересталъ высакивать силы нечистыя, а стала пыскакивать только огнь, какъ въ теперѣ бываетъ при ударѣ желѣзомъ въ камень. Возгорчился Саваофъ и задумалъ раздѣлиться съ товарищемъ; но тотъ не то и говоритъ; стала хвастаться силы богачествомъ. Понѣша раздоръ; Саваофъ построилъ небо, а сатана—другое, выше того. Саваофъ построилъ еще небо, а сатана выше того. Сдѣлали они по семи не есъ, а сатана все выше забирается. Зааминилъ скорѣй Саваофъ и вѣхъ. Михаилу архангелу столкнуть сатану на землю со всѣми его небесами и со всѣй его силой невидимой. Понеши архангель Михаилъ, а тотъ и на версту не допустилъ его къ себѣ. Саваофъ послалъ его другожды, во сатана отогнать еще дальше. Сталъ его Саваофъ посыпать третій разъ, но онъ отѣбѣчадъ: *боюсь Господа, опасаюсь*. Тогда Саваофъ сказалъ Михаилу архангелу: *спустись ты на землю къ черному морю, увидишь на берегу икону—дѣву съ младенцемъ; благословись у младенца и ступай на сатану.* Сдѣлаль архангель по слову Господню, столкнуль сатану съ неба, спровергъ небеса и всю силу его и валилось сатанинскіи силы, аки мелкаго дождя, шесть недѣль. Многопало ее на землю, а больше того осталось на воздусѣхъ.

Кромѣ силъ свѣжениыхъ съ небесъ, которые дерзновеніе имутъ ко престолу Господню, есть еще, такъ называемыя, лембои, силы посредствующія между духами воздушными и человѣкомъ. Воздушные пищи не принимаютъ, а эти пьютъ и Ѵдѣтъ. Тыи знаютъ ныгоду, забранки, а лембои къ этому дѣлу не касаются.

Лембои, это то же люди, только потаенные,—изъ заключенныхъ дѣтей. Когда отецъ или мать, возгорчившись на ребенка, говорять недобрыя слова: *о! Лембой ти дери, изымитко-тся, иутя къ лышму.*—лембон тутъ и есть: они похищаются заключенныхъ, уносятъ ихъ изъ свои жилища, пить, кормятъ, ростятъ и затѣмъ посыпаютъ ихъ крещеніемъ на доброе или злое дѣланіе. Они берутъ подъ свое попеченіе и тѣхъ дѣтей, которыхъ родители оставляютъ въ лѣсу или полѣ безъ благословенія.

— „Разъ я жала на запольѣ, рассказывала намъ одна женщина, а мужъ сѣяль розы. Подъ гечеръ, этакъ я и говорю мужу: — „Петрѣй! мнѣ пора убирать скотину, такъ я пойду домой; а ты, когда Мишенка-то проснется, привези его домой, да смотри не забудь.“— „Ладно говорить.“— Ну я и пом-

ла. Вечеръ приходить, гляжу и Петрей приѣхалъ.— „А ѿдѣ же ребенокъ?“— Спросила я. — Тутъ онъ хватилъ, что ребенка то онъ и забыть взялъ. „Ой, говорить, я ребенка то и забылъ.“— „Охти мнъ, что ты сдѣлала,“ сказала и, и бросилась на запольѣ. Приѣхала туды, гляжу у ребенка кто-то стоитъ и байкаетъ. Я остановилась и слухаю; а онъ и не гладить въ ту сторону, знаетъ самъ приговариваетъ: *Мати оставила, отецъ позабылъ, мати оставила, отецъ позабылъ.*“ Меня осю такъ обдало холодомъ. Я ужъ сѣбѣнула, что лембон тутъ стоитъ и покинуть ребенка нельзя. Сотовила про себя молитву и думаю: пусть будетъ что будетъ, а пойду. Пришла и говорю: *кумушки, ты качаешь?*“ Онъ какъ поглядѣлъ на меня, да какъ захохочеть, одно лѣсъ-то такъ и задрожалъ: *Кумушки, кумушки!* Загорланилъ, засвисталъ, въ лодоши захлоналъ и быль та-ковъ. А я схватила ребенка и тигу дала, што нога взяла. Не смѣла оглянуться. До того бѣжалъ, чутъ не пала и едва духъ переводила.“

Впрочемъ лембои не всегда такъ ласково обращаются съ похищенными дѣтьми. По разсказу Леонтия Богданова, въ деревнѣ Середкѣ мать выбранила мальчика и мальчикъ пропалъ. Мѣсяца черезъ два послѣ этого Леонтий Богдановъ шелъ въ лѣсу и, подходи къ дому, видѣть, на воротахъ что-то колышется, ань сидѣть на воротахъ младенецъ, только бы его взять да крестъ надѣть, съ рукъ бы его не взяла нечистая сила. Но пока Леонтий Богдановъ проклялся, разсуждающи такимъ образомъ, мальчикъ спишу изъ виду.

Другодольные удѣльницы собой черныя, волосатыя, голова растрепана, волосы распущеніо; онъ прежде временно вынимаютъ младенцевъ изъ утробы матерей, уродуютъ ихъ и мучатъ родильницъ.

Если иноносная женщина спить наизничь, па росишку, пояса нѣту, а случится на столѣ ножикъ, удѣльницы вынимаютъ имъ младенца. Оттого рождаются уродовъ, или женщина понесеть, а животъ окажется пустой. Въ Толвуѣ одинъ мужикъ почевалъ подъ лодкой. Прилетѣла сорока, защекотала, и другая защекотала. Одна другой и говорить: *Ты где была.*“

— Я была въ Лопскомъ, обѣ Онего—къ Данилову.

— А что ты дѣлала?

— Я сдѣлала — ребенка вынѣла и клала на място голикъ.

— А ты что сдѣлала?

Мужикъ кашлянулъ. Онъ пристали. Мужикъ далъ клятву не сказывать. Ихъ послѣ видали.

Удѣльницы же производятъ *жильне-трясущій ударъ* или родимецъ: бьють и ломаютъ человѣка какъ пошло. Для спасенія одержимаго этимъ недугомъ—садить его на три соломенныхъ креста—и спить онъ на нихъ шесть недѣль,—и призываютъ Илью пророка, чтобы шелъ онъ на помощь, на *черной облакѣ* и на *огненной колеснице*, и ватинулъ бы лукъ свой, и спустилъ бы калену стрѣлу, и убилъ бы врага, и очистилъ бы раба отъ *жильне-трясущихъ ударовъ.*“

Две минуты бываютъ худы во днѣ, когда лембон и удѣльницы достуаютъ къ человѣку; одна въ самый полдень, другая по закатѣ солнца.

Въ Толвуѣ и Кижахъ, Заонежскихъ селеніяхъ, есть ущелья, называемыя *Ижоры* и *Мяньоры*. На этихъ горахъ вѣкогда видали двѣ сестры; то и дѣло дѣлали, что блины пекли и съ горы на гору перекидывали. И находилось тамъ многое множество нечистой силы, и живутъ тамъ лембои, имъ же неѣть числа. По дорогѣ между деревней Пактѣй и якорь-ядиной, (Толвуйской волости) есть ручей по нынѣ называемый Чортовъ-ручей: въ прежнее время выходило тамъ большое чудовище—по закатѣ солнца сидѣло оно на продольныхъ мостовинахъ, что сложены для переходу изъ деревни въ деревню.

По дорогѣ изъ Космозера черезъ гору въ Фоймогубу есть ручей, до нынѣ называемый Букинъ-порогъ; отъ древности выходили отсюда удѣльницы и показывались на ростаняхъ: волосы у нихъ длинные, распущенные, все равно какъ у вынѣшнихъ барышенъ, а сами черныя. Какъ поставили на ростаняхъ кресты, онѣ исчезли. У самого Букина порога стоитъ крестъ, поставленъ лѣтъ пятьсотъ тому назадъ, толстый, здоровый съ изрѣзью, и до втораго пришествія хватить его.

Жители деревни Павловичъ Петрозаводскаго уѣзда, Кондопожской волости боятся похулить свое озеро: попей, говорить, да похули, врядъ ли живъ будешь. Они вѣтернатъ и того, если кто другой будетъ хаять воду въ ихъ озерѣ. Скажи только *у васъ водушко худое, воденко мутное, грязное, да въ бубыркахъ,*—они тысячу разъ будутъ повторять: *у насъ водушка хорошая, у насъ водушка хорошее.*“

Въ Пазерскихъ озерахъ близъ Ладожскаго скита рыбу ловить молчали, уходя изъ дома, не сказывая куда пошли; если сказать, что пошли рыбу ловить, не скоро съ озеръ и выйдешь, а то и со всѣмъ туда ускочишь.

Живутъ также лембои съ полверстіи отъ Космозера—въ щель на заболотъ.

Въ Острѣчинскомъ погостѣ, въ 85 вер^к

стахъ отъ Петрозаводска, указываютъ четырѣ мѣста, гдѣ живутъ лембои: на дорогѣ Кизевѣтской, въ пустоши, у мельницы и въ деревнѣ Скуровской.

Лембай, живущий въ лѣсу, называется *шишко* или *подкустовникъ*, некрещеный, неблагословленный. Которая ягода ростетъ, ту не можешь взять, а тогда берешь, когда подъ ноги подернешься, да заклянешь: будь проклятъ я, что подъ ногами не видѣлъ. Шишко также стережетъ, когда кусокъ кладутъ за обѣдомъ безъ благословенія, хватаетъ его и тѣмъ питается.

Если придется почевать въ лѣсу, надо попроситься у *мѣсовоаго хозяина*, а то ночь не пройдетъ тебѣ даромъ, шишко выгонитъ съ ночлега. А угодишь ему, будешь благополученъ.

Жировикъ—настоятель жиры, хозяинъ всѣго дома. Онъ особенно заботится о скотѣ, сообщаетъ иногда радостныя вѣсти, но чаще всего подсказываетъ невзгоды. Буйный нравъ его оказывается только тогда, когда онъ живетъ въ нежилыхъ хоромахъ.

Если жировикъ не любить скотину, лучше и не держи; не будетъ она ни сыта, ни гладка, ни здорова; которая ему по-люби, ту онъ холить и кормить. Взять ты, напр., лошадь или корову черную и гляди, если нравится эта масть жировику, скотъ твой сытѣеть и веселъ; если вѣтъ, то хохлатъ, скученъ, запачканъ и всегда мокрый.

На Тихвинской дорогѣ у одного крестьянина такая бѣда, что не могъ накупить лошадей. Купить лошадь, утромъ придется, а она подъ ислами лежитъ, и овесь и сѣно не тронуты. Разорился бѣдный мужикъ. Какъ водится изстари, стала онъ позакать солнца по угламъ кланяться и прощаться: *«хозяинъ барышника и хозяйка матушки! прощите не троньте милой скотинушкѣ»*. Вдругъ послышался голосъ: *«хоть бы худенька, да песянька»* (пестрая). Завель мужикъ пегеньку лошадку, и стала она и сыта, и гладка, и дюжа, и стала мужикъ разживаться.

Самый не дружелюбный къ человѣку лембай—это баянникъ, съ огненными сверкающими глазами, съ взършенными волосами и всегда босой. Онъ часто сдираетъ кожу съ живыхъ людей и давить ихъ. Тотъ, кто послѣ всѣхъ моется въ банѣ, не долженъ крестить ни чего, а всѣ сосуды оставить на опашку и сказать: *«мойся, хозяинъ»*. Онъ всегда бываетъ доволенъ, когда оставляютъ ему воды и пару.

Лембай, живущий въ водѣ, называется царемъ водянымъ; онъ небольшой ростомъ, съ сѣдыми распущенными волосами, съ длинными руками и короткими ногами. Онъ живетъ

обыкновенно въ водѣ, но по нуждѣ выходитъ и на сушу. Водяной царь бываетъ злѣтогда, когда зреетъ рожь; въ это время маленькихъ ребятъ непускаютъ купаться; водяники въ это время *перестятся*, т. е. свадебничаютъ.

Водяного лембоя логцы въ водѣ доставаютъ. Если клещицей неткнuto, если въ празднике неводъ не взапъ и не починивъ, съ того неводу онъ не выйдетъ.

Разъ, говорятъ, въ такъ называемомъ, Бѣсовомъ-ручью, гдѣ Лачиновскій заводъ, вытащили водяного лембоя; пебольшой недородочечкъ, волоса пестрые, весь истканъ. И спросили его: *«на гору тебя?»*

— Нѣ—нѣ.

«Въ воду?»

— Да—да. И стать онъ просить и молить:—на гору непощто, пустите въ воду.—

«Если спустимъ, такъ будешь ли рыбы давать?»

— Буду—буду —

Ловцы скалились и пустили его *въ Бѣсовъ-ручей*. Послѣ онъ ахти много рыбы даваль.

Лембон передвигаются съ мѣста на мѣсто и нерѣдко вѣдутъ борьбу изъ за своихъ владѣній. Любопытна одна хитрость, которую придумали одинъ лембай со своими врагами.

Приходитъ этотъ лембай къ попу и просить одной вещи; а какой, выговорить не можетъ; обѣщаешь только шапку золота. Попъ былъ не простой: догадался, чего у него просить. Взялъ съ божницы крестъ и отправился съ лембоемъ къ озеру. Пришли на самую середину и стали спускаться въ водяное царство. Тутъ лембай указалъ попу на крестъ и велѣлъ его выпустить изъ рукъ. Лишь только тотъ выпустилъ, вдругъ поднялся рѣкъ, шумъ и визгъ; загорѣлось все водяное царство и сгорѣло до тла. Разбѣжались всѣ тамошние жители. Лембай велѣлъ опять взять крестъ попу, вывелъ на берегъ, далъ ему шапку золота и сказалъ: *«ну спасибо попъ; тутони совѣтъ было выжиди меня изъ своего жилища, — они высѣлились изъ соседнаго озера; нууу—сжегъ ты все ихъ водяное царство, а я вновь его построю и буду въ немъ царствовать. Спасибо тебѣ! если тебѣ что понадобится, приходи сюда, вызови меня — я буду тебѣ вѣчнѣмъ слугой. Прощай!»* Затѣмъ лембай скрылся.

Въ 20-ти верстахъ отъ Петрозаводска на югозападъ находятся два озера—Машезеро и Лососинское. Изъ нихъ вытекаютъ двѣ рѣчки, кои на половинѣ资料其流经的区域称作 *Лососинка*. Водою этой рѣчки действуетъ Александровскій пушечный заводъ. Въ 1800 году было наводненіе отъ сильныхъ пролив-

ныхъ дождей, продолжавшихся отъ половины юля до половины августа. Вода прорвала плотину, разрушила рудные сараи и даже унесла въ Онего илько домовъ, стоявшихъ на сѣверномъ берегу, у самаго залива. Съ изумлениемъ и страхомъ толпы народа смотрѣли на это явленіе. Въ ихъ глазахъ это событие было не чѣмъ другимъ, какъ свадьбой въ водяной царствѣ другодольныхъ. *«Машезерскій водянинъ* со сватомъ, скажутъ, за своего сына дочку у воданика Лососинскаго, а въ Машезерѣ жить нельзя, тѣсно, да при томъ надо перѣѣхать водой, а перѣѣхать то нельзя. Лососинскіе, положимъ, до соединенія рѣчекъ дѣдуть легко, а тамъ вѣдь въ Машезеро надо идти противъ воды, а другодольные противъ воды плыть не могутъ. Вотъ и уговорились выѣхать съ обѣихъ озеръ; у соединенія рѣчекъ соединить и молодыхъ, а оттуда и плыть вмѣстѣ въ Онего. По этому уговору-то они иѣдуть теперь большимъ свадебнымъ поѣздомъ въ Онего, гдѣ имъ жить будетъ просторно, и съ собой везутъ приданое, а сверхъ того заводскіе сараи, руду и проч., а сами єдуть скрыто, смышили все свое добро съ пескомъ и глиною, такъ что мы ничего не можемъ видѣть, кроме сырой массы, стрѣмящейся съ шумомъ. Шумъ этотъ ихъ мужика: онъ веселится, а мы-то грѣшимъ, горюемъ. Вотъ, не говоря о казенномъ имуществѣ, общественныхъ мѣстахъ и заводахъ, сколько разорили частныхъ домишекъ со всѣмъ имѣніемъ, оставили бѣдныхъ въ одѣхъ платьяхъ, а тамъ все уплекли въ Онего, да еще веселятся. О, Господи, прости наше грѣшнѣхъ!»

Есть наконецъ лембон, владѣтели кладовъ. Въ деревнѣ Скуровской, Острѣчинскаго поѣгоста, на правомъ берегу рѣки, подъ двумя елями есть, говорятъ, богатый кладъ: имъ владѣть лембон, великой старице. Достать его, говорятъ, нетрудно. Надо только три Ивана, которые бы были въ одинъ день рождены, крещены и имишиши. Они должны предъ Ивановцамъ днемъ прийти на то мѣсто, гдѣ кладъ, угостить лембоя свинцовыми орѣхами и три раза сказать: *«отдай наше царское имѣніе»*.

Любопытно еще знать, что русскій крестьянинъ и лембоевъ заводятъ въ своихъ разсказахъ туда, куда самъ любить заходить—это именно во царевъ кабакъ; разница между ними здѣсь та, что тогда крестьянинъ выпиваетъ рюмку, лембай успѣваетъ выпивать цѣлое ведро. Таковы особенно Каргопольскіе разсказы про лембоевъ Семенковскаго, обитавшаго въ Семенковскомъ лѣсу, и Заонковскаго—на Лѣшовой горушкѣ. Оба они часто любили заходить въ кабакъ—Ралгудай и пить тамъ до зѣла зеленя вина. Узнавать

ихъ здесь, говорятъ, есть первыя примѣты: тогда какъ у крецкихъ всегда правая вола на лѣвой, у зембоинъ на обратъ, всегда лѣвна на правой." Можно себѣ вообразить, какъ часто цѣлосъльники, по этой примѣтѣ видѣть у себя зембоинъ.

III. Замѣтка изъ этнографіи северного края. Бергаулы. Авторъ замѣтки, цитируя изъ статьи "Вытегорскій Кендуши" преданіе о заселеніи этого края, приводитъ другое преданіе, сохранившееся въ Заонежскихъ предѣлахъ, "что будто бы тамъ живѣтъ въ неизвестное время особый народъ — Бергаулы; но что бываетъ это за народъ, неизвестно."

Считаемъ долгомъ сообщить слѣдующее объясненіе этого преданія.

Появленіе Бергауловъ въ Заонежье, преимущественно въ пынѣшнемъ Повѣнѣцкомъ уѣзда, относится къ концу XVII и началу XVIII столѣтій; во это не было особый народъ, въ смыслѣ самостоятельной расы. Бергаулы, или Бергаулы — испорченное слово бергаузъ (Bergbaeuer). Извѣстно, что Императоръ Петръ Великій послалъ въписаніи изъ Саксоніи, Шотландіи и другихъ заграничныхъ мѣстъ рудокоповъ (бергаузеръ) для разведки мѣдныхъ и, впослѣдствіи, жѣлезныхъ рудъ на сѣверъ Олонецкой и Архангельской губерній. Между деревнями Евгорой и Паданой, Повѣнѣцкаго уѣзда, донынѣ одна мѣстность называется Бергаулъ. Здесь былъ довольно обширный, разработанный рудникъ, заключавший мѣсторожденіе, по всей вѣроятности, мѣднаго колчедана, нынѣ затопленный водою. О бергауловскомъ руднике мѣстные жители рассказываютъ слѣдующую легенду: "Для добыванія рудъ въ той мѣстности приведены были изъ далекихъ странъ какие-то люди, незнавшіе ни одного русскаго слова и называвшіеся бергаулами, почему и самій рудникъ зовется съ тѣхъ порь Бергаулъ. Эти иноземцы сначала добывали много хорошей руды, но вслѣдствія имъ прискучило жить на чужой сторонѣ и они стали лукавить: всю добываемую ими хорошую руду, тайкомъ отъ начальства, бросали въ рѣку. Начальство же, думалъ, что въ томъ рудникъ не стало руды, распорядилось работы въ немъ прекратить, а бергауловъ распустить по домамъ."

Л. Ивановъ.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТЪ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКАГО СУДА.

На 23-е сентября.

- 1) О взысканіи крестьяниномъ Шелепинымъ съ товарищества Вытегорскихъ горныхъ заводовъ 630 р. 5 к.
- 2) О вводѣ во владѣніе крестьянку Дружинину имѣніемъ Тукачева.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Киль, 8 (20 сентября), воскресенье. Императоръ Вильгельмъ, прибывшій сюда вчера, присутствовалъ сегодня при спускѣ броненоснаго корабля "Фридрихъ Великій" и принялъ на себя дать ему наименованіе, при чемъ произнесъ слѣдующія слова: "Именую тебя именемъ великаго Короля. Ношу это имя съ честью въ далекихъ моряхъ и въ чужеземныхъ странахъ свѣта". Спускъ корабля совершился блестательнымъ образомъ.

Гаага, 9 (21 сентября), понедѣльникъ. Сегодня послѣдовало открытие голландскихъ палатъ. Въ рѣчи своей король Вильгельмъ упомянулъ о сочувственномъ празднованіи двадцатипятилѣтнаго юбилея восшествія его на престолъ, о вполнѣ дружественныхъ отношеніяхъ Голландіи ко всемъ державамъ, о цѣнѣщемъ положеніи ея финансово, обѣ изобиліемъ урожаѣ. Въ рѣчи указана необходимость приступить къ большимъ общественнымъ работамъ. Такъ, имѣется въ виду осушеніе части Зюдерзее; подготовленъ пересмотръ части голландскаго законодательства; необходимо также серьезно обсудить, какого измѣненія требуютъ законы о народномъ просвѣщеніи. "Извѣстія, полученные изъ Ачина, даютъ надежду (сказано дѣлѣ въ рѣчи), что мудрость и настойчивость одолѣютъ сопротивленіе". Король отозвался между прочимъ съ похвалою о морскихъ и военныхъ силахъ, действующихъ въ голландской Ост-Індіи. Положеніе голландскихъ колоній оказывается удовлетворительнымъ.

Ріо-Жанейро, 31 августа (12 сентября), суббота. Сегодня послѣдовало закрытие бразильскихъ палатъ. Въ тронной рѣчи Императоръ выразилъ благодарность за сочувствіе,

высказанное ему по случаю болѣзни его дочери. По словамъ рѣчи, Бразилия наслаждается спокойствіемъ; вѣнчны сношения ея мирны и удовлетворительны; урожай въ нынѣшнемъ году оказался изобильнымъ; новый законъ о воинской повинности замѣнить собою прежний, оказавшійся неудовлетворительнымъ. Императоръ, въ своей рѣчи, предлагаетъ палатамъ утвердить новый либеральный законъ о выборахъ, соответственный конституції, и принять мѣры къ расширѣнію сѣти желѣзныхъ дорогъ, къ развитію земледѣлія и къ преобразованію школъ. Императоръ выразилъ надежду, что эти мѣры, благодаря патріотизму палаты, будутъ содействовать благоденствию и преуспѣянію Бразилии.

Лондонъ, 8 (20 сентября), воскресенье. Вчера окончилъ свои занятія конгрессъ ориенталистовъ. Въ слѣдующемъ году конгрессъ ориенталистовъ будетъ происходить въ Россіи.

— 10 (22 сентября), вторникъ. Вчера герцогъ и герцогиня Эдинбургскіе возвратились въ Лондонъ.

Швейнфуртъ, 10 (22 сентября), вторникъ. Кульманъ, покусившійся на жизнь князя Бисмарка, препровожденъ въ Вюрцбургъ и будетъ отданъ на судъ присяжныхъ въ октябрѣ.

Парижъ, 11 (23 сентября), среда вечеромъ. Здѣсь скончался извѣстный французский геологъ Эли-де-Бомонъ.

Утверждаютъ, что Базэнъ сдѣлалъ первый свои предложения о вступлении въ службу Испаніи, но маршалъ Серрано не согласился на его предложенія. Несмотря на то, переговоры между ними не прекращаются.

Германія. "Фоссова газета" дѣлаетъ слѣдующее сравненіе между численностью населенія и военными силами различныхъ европейскихъ государствъ, а главнымъ образомъ Франціи и Германіи: Франція приобрѣла въ 1860 году Ниццу-Савойю пространствомъ въ 277 географическихъ квадратныхъ миль и съ населеніемъ въ 811.518 человѣкъ, но за то въ 1871 году она лишилась Эльзасо-Лотарингіи, пространство которой равняется 263 кв. м., а населеніе 1.549.587. Германскій союзъ послѣ 1859 г. исключилъ изъ своего состава Австрію, Люксембургъ, Лимбургъ и Лихтенштейнъ; Сѣверогерманскій Союзъ и Германская Имперія вполнѣ присоединили къ себѣ входившіе лишь на половину въ прежній союзъ части Шлезвигъ-Голштайніи и Лаузбургъ, занимающія 337 квадратныхъ миль съ населеніемъ въ 1.045.419 челов.; далѣе, въ составъ ихъ включены провинціи Пруссія и Познань

(1.656 кв. миль и 4.676.388 жителей) и Эльзасо-Лотарингия. Австрия потеряла въ 1859 и 1866 гг. Ломбардо-Венецию (825 кв. миль и 5.155.352 жит.) Изъ пяти великихъ державъ, въ рукахъ которыхъ находится судьба Европы, только одна Европейская Россия не испытала въ щихъ перемѣнъ въ теченіе послѣднихъ 15 лѣтъ; въ началѣ и концѣ этого періода названныя государства представляютъ слѣдующія цифры населенія.

Германія 1859 г. 1874 г.

(безъ Ав- жителей.

стрії) . 30.225.871 41.084.000 ув. на 35,84%.

Франція

(безъ Ал-

жира) . 36.039.364 36.103.000 „ „ 0,18%.

Европ.

Россія . 62.272.405 71.195.000 „ „ 14,33%.

Італія.

(безъ Венециї) . 23.151.000 26.717.000 „ „ 15,43%.

Австрия . 37.939.012 35.904.000 ув. на 5,65%.

Всѣ 5 вел.

державъ 189.627.652 210.977.000 ув. на 12,28%.

„Изъ приведенной таблицы видно, что только въ составѣ австрійского населенія послѣдовало действительное уменьшеніе, вслѣдствіе потери Ломбардіи и Венеции, но за то Австрия выиграла въ финансовомъ и военномъ отношеніяхъ. Если численность населенія Франціи осталась прежней и даже нѣсколько увеличилась, то стратегическое положеніе ея значительно ухудшилось, вслѣдствіе отпаденія Эльзасо-Лотарингіи. Наиболѣе выиграла такимъ образомъ Германія. Несмотря на внутреннее ослабленіе, Франція усилила свою армію противъ 1859 г. на 31,07% составъ действующей арміи съ ея резервомъ и на 29,42% общий составъ военныхъ силъ. Приведенными цифрамъ соответствуютъ въ Германіи: 54,97% и 60,23% увеличенія, которое впрочемъ не такъ тяжело ложится на населеніе, вслѣдствіе значительного приращенія послѣдняго. Такимъ образомъ во Франціи процентъ общаго увеличенія военныхъ силъ ниже приращенія наступательныхъ войскъ, а въ Германіи наоборотъ“.

Франція. «La Presse» сообщаетъ отъ 9-го сентября.

„Маршаль Макъ-Магонъ возвратился вчера въ Елисейский дворецъ изъ исследований своей поездки по сѣвернымъ департаментамъ Франціи, гдѣ онъ былъ встрѣчаемъ населеніемъ съ такими же сочувственными заявленіями, какъ и въ поездку по западной Франціи. Во время обѣихъ поездокъ нельзя было не обратить вниманія на то знаменательное обстоятельство, что когда населеніе единодушно выражало маршалу президенту свое желаніе относительно скоп-

рѣшшей и полной организаціи семилѣтнаго правительства, маршаль Макъ-Магонъ всегда заявлялъ, что онъ готовъ прибѣгнуть къ содѣйствію людей умѣреннаго образа мыслей всѣхъ партій, для выполненія великой задачи, возложеной на него постановленіями палатъ 24-го мая и 19-го ноября. Настоятельная необходимость упрочить семилѣтніе правительство 20-го ноября конституціонными законами и тѣмъ обеспечить правильность и регулярность его дѣйствій—такова общая мысль, которая неуклонно, послѣдовательно и ясно высказывалась во всѣхъ рѣчахъ, которыхъ приходилось выслушивать маршалу-Президенту какъ на сѣверѣ Франціи, такъ и на западѣ. Представители администраціи и высшее духовенство, меры и депутаты, земледѣльцы и промышленники, словомъ всѣ находятъ что только конституціонные законы могутъ обеспечить имъ безопасность и прочность положенія дѣлъ во Франціи. Не ясно ли послѣ того, что обсужденіе этихъ законовъ и дарование ихъ странѣ являются дѣломъ неотложной надобности, которымъ палата должна заняться немедленно по возобновленію сессіи. Нельзя допустить, чтобы уполномоченные страны не поспѣшили исполнить этого ея желанія, когда она заявляетъ о немъ съ такимъ единодушіемъ и когда ея воля выражается такими лицами, которыхъ по самому ихъ общественному положенію имѣютъ право говорить отъ ея имени. Языкъ этихъ офиціальныхъ истолкователей нуждъ страны конечно не всегда одинаковъ; одни изъ нихъ видятъ въ конституціонныхъ законахъ залогъ того, что семилѣтніе правительство окончательно установить республиканскую форму правленія, другие же хотятъ, и не напрасно, чтобы Франція подъ сѣнью семилѣтней власти могла безмятежно докончить свои послѣдніе годы испытанія. Но, каковы бы ни были различія въ способахъ проявленія, во всякомъ случаѣ въ нихъ выражается одна и та же господствующая мысль, именно что страна чувствуетъ настоятельную потребность въ предоставлении правительству Маршала-Президента всѣхъ необходимыхъ средствъ для правильнаго управления ею“.

Швеція. „Германскій Государственный Указатель“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о результатахъ засѣданій постоянной комиссіи международнаго статистическаго конгресса, происходившихъ, какъ известно въ Стокгольмѣ и окончившихъ 4-го сентября: „Ближайшою цѣллю трудовъ комиссіи было подготовленіе и разработка материаловъ для Конгресса, который собирается въ Буда-Пештѣ въ 1875 году, и затѣмъ обмѣнъ мыслей по различнымъ техническимъ вопросамъ ста-

тистики. Въ программу предстоящаго конгресса войдутъ слѣдующіе вопросы: о введеніи преподаванія статистики въ школахъ, съ цѣллю распространенія въ народѣ свѣдѣній о методахъ и результатахъ статистики и для привлеченія населенія къ болѣе широкому содѣйствію при собираніи статистическихъ данныхъ; далѣе, объ изслѣдованіи причинъ смерти не только съ медицинской, но и съ соціальной точки зрѣнія, причемъ можетъ напримѣръ, оказаться, что смерть отъ случайныхъ причинъ столь же часто повторяется въ земледѣльческомъ населеніи, какъ и въ промышленномъ; объ изысканіи лучшихъ способовъ для составленія таблицъ смертности; о наиболѣе правильномъ методѣ веденія земледѣльческой и лѣсной статистики; наконецъ, различные вопросы изъ области судебнаго статистики. Комиссія высказала свое заключеніе обо всѣхъ этихъ вопросахъ и назначила уже по нимъ докладчики, которые представятъ свои рефераты Конгрессу. Далѣе комиссія, согласно предложению известнаго американскаго ученаго Мори, высказалась въ пользу установления болѣе тѣсной связи между метеорологическими наблюденіями и статистическими свѣдѣніями о видахъ на урожай и о самыхъ урожаяхъ; она также одобрила предложеніе д-ра Энгеля о составленіи къ будущему конгрессу статистики паровыхъ котловъ и машинъ со времени примѣненія паровой силы къ промышленности. Вопросъ о введеніи однообразной классификаціи товаровъ, играющей такую важную роль въ международной торговлѣ, тоже разработанъ комиссией, и окончательное решеніе его зависитъ отъ предстоящаго конгресса. Далѣе въ засѣданіяхъ комиссіи поднять былъ вопросъ о предложеніи сравнительной международной статистики, нѣкоторые отдѣлы которой будутъ составлены къ предстоящему конгрессу, а также происходилъ обмѣнъ мыслей о нѣкоторыхъ вопросахъ статистической техники, централизациіи или децентрализациіи статистики, о примѣненіи графического метода и т. п., и о способахъ точнаго опредѣленія отношеній между національностями при народоисчислѣніи въ государствахъ съ различными національностями.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Правление товарищества Вытегорскихъ горныхъ заводовъ приглашаетъ пайщиковъ, согласно § 44 устава, въ экстренное общее собрание, для разрешенія вопросовъ: 1) объ изысканіи средствъ для дальнѣйшаго веденія дѣлъ товарищества, или 2) о полномочіи продать Саражинскій заводъ и рудные

етводы. Собрание назначается на 21 октября сего года, въ часъ полуночи, въ помещении правления, въ Галерной № 26 квар. № 4.

Директоръ В. Мейнеръ.

О числь больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 11-го по 18-е сентября.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
37	6	11	2	13	—
				—	1
				35	7

Петрозаводская богадельня учреждена на 30 человѣкъ 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоять въ неї на призрѣніи 30 человѣкъ. Вакансій пять.

Прѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

13 сентября, изъ уѣзда, стѣнователь Сергеевъ. 14-го, изъ Лодейного поля, чиновникъ Тимофеевъ, изъ Вознесенска, таксаторъ Ждановъ, лѣсной кондукторъ Йорданский. Изъ Вытегры, поручикъ Вандурченко. Изъ Повѣнца, полковникъ Версиловъ, дворянинъ Питоевъ, инспекторъ народныхъ училищъ Петровъ. 15-го, изъ Повѣнца, товарищъ прокурора Рындаюновъ. 17-го, изъ С.-Петербургъ, дѣйств. стат. совѣт. Горецкий и помощникъ присяжного поверенного Вердишъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

12-го сентября, въ Повѣнецъ, товарищъ прокурора Рындаюновъ, надворный советникъ Иваненко. 13-го, въ С.-Петербургъ, студентъ Соколовъ, коллѣжскій совѣтникъ Делесто. 15-го, по губерніи, управляющій почтовою частію Строевъ и поручикъ Строевъ. 16-го, въ С.-Петербургъ, дворянинъ Питоевъ. 17-го, въ Повѣнецъ, акцизный ревизоръ Монсевъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бура.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 2 часа пополудни.			Въ 10 часовъ вечера.		
	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. д.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.
Сентября: 12 четвергъ . . .	29,80	+	7,8°	СЗ оч. сил. полуяс.	29,94	+	8,6°	С сил.	ясно.
13 пятница . . .	29,93	+	1,7°	З сред. облач.	29,74	+	6,8°	Ю сил.	облач.
14 суббота . . .	29,21	+	8,5°	ЮЗ сил. пасм.	29,22	+	8,3°	З сил.	—
15 воскресенье . . .	29,34	+	3,9°	СЗ оч. сил. ясно.	29,38	+	6,6°	СЗ оч. сил.	29,51
16 понедѣльникъ . . .	29,66	+	3,0°	— полуяс.	29,78	+	8,2°	С3 сил.	29,84
17 вторникъ . . .	29,89	+	3,4°	З сред. облачн.	29,85	+	9,5°	ЮЗ оч. сил.	29,77
18 среда . . .	29,75	+	8,0°	ЮЗ сред. пасм.	29,76	+	10,2°	З слаб.	29,84

Примѣчаніе. 13 утромъ иней; съ 3 ч. пополудни временемъ дождь. 14 временемъ туманный дождь. 15 въ 1 ч. пополудни дождь и градъ, и въ 2 ч. пополудни дождь. 18 вечеромъ въ 7 ч. туманный дождь.

Съ 11 съ 7 ч. 7. до 18 того же времени выпало метеорнаго осадка—6,1 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 21-го сентября 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.